

Problemas nacionales

España y América.

Son los actuales momen-
tos de una capital y definiti-
va importancia para Es-
paña.

En medio de nuestro mal-
estar, entre los diversos sín-
tomos que delatan nuestra
tremenda descomposición
social, se sienten fuertes y
bravos latidos que revelan
la existencia de una vida jo-
ven, impaciente por lanzar-
se a la vida pública para
realizar la obra de renova-
ción que necesitamos.

El perfeccionamiento de
nuestra industria; el desa-
rrollo de nuestro comercio;
los progresos de nuestra
ciencia; el aumento de nues-
tra riqueza, unidos al deseo
de engrandecimiento y reno-
vación, al ansia de empre-
nder nuevos caminos que sig-
nifiquen la rectificación de
nuestro pasado, son los fac-
tores que bien unidos, dis-
ciplinados y dirigidos, han
de poner la primera pie-
dra en esa España, grande
y poderosa, que todos soña-
mos ver surgir un día en el
vasto concierto de la vida
universal.

Pero a estos factores he-
mos de añadir uno impor-
tantísimo; a estos elementos
hemos de agregar otro en
el programa de la renovación
nacional, si queremos que
nuestro porvenir se aclare,
nuestra patria se extienda,
nuestro prestigio aumente y
nuestro poderío se agigante.
Hablamos de América.

La aproximación a Amé-
rica; la compenetración con
el Nuevo Continente; el es-
tablecimiento de una obra
de amor, de trabajo y de
asistencia recíproca con
nuestros hermanos de allen-
de el Océano, ha de ser por
parte nuestra, objeto de to-
dos nuestros entusiasmos,
carifios y desvelos.

Pero para que la obra sea
realmente eficaz, es preciso,
que se rectifiquen los proce-
dimientos seguidos; hace fal-
ta que la labor realizada en
un plano ideal, vaya segui-
da de una enorme obra de
aproximación material, has-
ta el momento completa-
mente inedita.

Bien están los artículos,
los libros, las conferencias,
los congresos; bien están las
visitas y embajadas. Pero
esto no es suficiente; esto no
es bastante.

Mientras España no ponga
en las líneas americanas una
buena flota, mal podremos
sostener un gran comercio
con América; mientras no
contemos con un solo cable
español que amarre en el
Nuevo continente, mal po-
dremos comunicarnos con
nuestros hermanos de allen-
de el mar; mientras no man-
demos legiones de agentes
comerciales que puedan ven-
cer en los mercados ameri-
canos a la industria extran-
jera, mal podremos abrir a
España un rico porvenir;
mal, en fin podremos soste-
ner con América grandes re-
laciones de amistad y de tra-
to, si para venir a España,
hasta los mismos españoles,
prefieren a los nuestros, los
barcos extranjeros.

Y esta es la obra que se

ha de realizar; esta es la
obra que ya han realizado
otros pueblos mientras no-
sotros hemos perdido el
tiempo escribiendo artículos
y pronunciando discursos; es-
ta es la llave que ha de abrir
las puertas de América.

En los momentos actuales
los grandes países de la tie-
rra tienen puestos los ojos
en América; saben que Amé-
rica es el porvenir, la rique-
za, el prestigio, la fuerza, y
para conquistar tan ricas
prendas no renuncian a los
mayores sacrificios a los más
grandes esfuerzos.

Inglaterra, Francia, Ale-
mania, los Estados Unidos
tienen hermosas flotas y
buenas comunicaciones con
América; Italia ha constru-
ido en poco tiempo magnífi-
cos barcos y va a tender un
cable directo a la Argentina.
Solo España tiene abandona-
dos estos eficaces medios
de conquista.

Por eso hace falta que no-
sotros aprovechando nues-
tra historia, nuestra lengua
nuestra comunidad de idea-
les, emprendamos rapida-
mente la ejecución de tan
importantes obras, seguros
de que estos factores reu-
nidos darán a España la gran-
deza, el prestigio y la rique-
za que a ella antes que a
ningún país del mundo co-
rresponden.

DE TODAS PARTES

Las minas abandonadas

Una mina de carbón, aun después
de agotado el mineral, tiene valor
hasta el punto de ser muy solicita-
dos los pozos para destinarlos a usos
bastante raros.

En Newcastle se utilizan muchos po-
zos de mina abandonados para fabri-
car perdigones, porque a los fabrican-
tes les sale mucho más barato un pozo
de esta clase que la construcción de
una torre, cuyos materiales y cuya
erección cuestan miles de pesos de oro.
Los pozos y galerías poco profundos
los utilizan los jardineros para criar
ciertos vegetales.

Un astrónomo entusiasta tiene mon-
tado su observatorio en el fondo de un
pozo, cuya oscuridad le permite obser-
var de día las estrellas que pasan por
encima de la boca.

En algunas ocasiones esos pozos han
servido de refugio a criminales perse-
guidos por la justicia. Un asesino pa-
só cinco semanas escondido en un pozo,
mientras la policía le buscaba en Amé-
rica y en otras partes del mundo con
la mejor voluntad.

Los aviadores por- tugueses

LISBOA.—Después de la glo-
riosa travesía aérea Lisboa Rio-
janeiro realizada por los heroicos
oficiales aviadores de la Armada
portuguesa almirante Gago Cou-
tinho y comandante Sacadura Cab-
ral, y que colocó a la aviación
portuguesa en situación sobresal-
iente, surge otro proyecto toda-
vía más audaz, lanzado por los
mismos aeronautas.

Gago Continho, hombre maduro,
ponderado, inventor de un aparato
que permite orientar la avia-
ción matemáticamente, y Sacadura
Cabral, hombre audaz y vigoroso,
proyectan ahora realizar la vuelta
al mundo en avión, siguiendo la
ruta de Fernando Magallanes.

Atravesarán el Atlántico, el Pa-
cífico y otros mares. El proyecto
llevará algunos meses de estudio y
construcción de aparatos especia-
les. El Estado portugués les pre-
stará todo el apoyo oficial y mate-
rial necesario a fin de que puedan
llevar a cabo su audaz tentativa.

EL PRINCIPE ABRIL

Cantad y reid mocitas tempranas,
igual que si fuera la fiesta mayor,
que un príncipe viene de tierras lejanas
y os trae en su escudo risa, beso y flor.

Reid y cantad alegres zagalas,
y vestid vuestro cuerpo gentil
con vuestras mejores y mas lindas galas,
que va a visitaros el príncipe Abril.

El príncipe Abril, doncel encantado,
que llena de arrullos la fuente,
y de violetas el prado,
y de arboles la frente.

El príncipe Abril, galan rico y bello,
que llena de rosas los rosales,
y los ojos de un vivo destello,
y los labios de madrigales.

El príncipe Abril, joven trovador,
que llena el mundo de canciones,
y los corazones de amor,
y las almas de ilusiones.

Reid y cantad mocitas tempranas
y adornan vuestro cuerpo gentil;
que viene a traeros de tierras
amor, risa y beso el príncipe Abril.

Virgilio Soria.

UN RIO EJEMPLAR

EL QUEILES

II

Este río bueno y generoso
este río ejemplar nace ro-
busto y fuerte con un cau-
dal ordinario de 1 200 litros
por segundo y en su mayor
estiaje no baja sino hasta
800 litros.

En el propio «nacedero»
ya se captan sus aguas, que
comienzan a utilizarse con
todo provecho, tomando
unos el salto donde otros lo
dejan, sin desaprovechar un

metro de desnivel ni una go-
ta de su caudal.

Las aguas van alternativa-
mente discurriendo plácidas
y tranquilas por los canales
o lanzándose encajonadas
contra las ruedas y turbinas.

La siguiente relación apro-
ximada de los saltos que se
suceden unos a otros y de
la fuerza motriz que engen-
dran, dará una clara idea del
rendimiento de este infatiga-
ble trabajador de la Natu-
raleza:

	Altura del salto	
	metros	Fuerza motri- caballos
Molino de D. ^a Fernanda G.	7	50
«Electra del Queiles»	9	72
Molino de aguas sobrantes.	9	15
«Electra Vozmediano»	7	10
«Electra Vozmediano»	30	300
«Hidráulica Moncayo» 1. ^o salto	115	1000
«Hidráulica Moncayo» 2. ^o salto	105	1000
«Electra Turiaso»	40	350
Molino de los Fayos.	10	15
	332	2812

Que hacen un total de 332
metros de desnivel aprove-
chado, con un rendimiento
de 2812 caballos, aproxima-
damente, de fuerza motriz.

Esta fuerza es, casi en to-
talidad, transformada en
fuerza eléctrica que aprove-
chan en forma de luz o trans-
formada en motriz, Agreda,
Olvega, Tarazona, Borja,
Tudela y otros muchos pue-
blos de la falda del Mon-
cayo.

La rama de Agreda, sin
ser tan caudalosa, también
comienza por ser aprove-
hada en riegos y molinos,
uniéndose con las aguas que
de varios manantiales van
a engrosar su caudal regan-
do las huertas de los ba-
rrancos de Agreda, y las de
Santa Lucía, uniéndose en
término de Los Fayos a la
otra rama.

Juntas las dos ramas en el
límite de la provincia riegan
las vegas de los Fayos, de
Torrellas, Tarazona, Cunchí-
llos, Malón, Novallas, Cas-
cante y Murchante, recogien-
do en su seno durante su

curso otros ríos y arroyos,
desaguando en el Ebro por
Tudela a los 50 kilómetros
de recorrido.

Durante gran parte del año
el río Queiles agota sus
aguas en el riego, a la mitad
de su curso, dejando seco su
cauce extremo.

Al contemplar, alguna vez
en tierras levantinas los cau-
ces secos de sus ríos, que se
extienden y aprovechan por
fértiles vegas, he sentido co-
mo un humano sentimiento
de respeto y de veneración.
Este mismo sentimiento, es-
ta veneración y respeto me-
rece el río Queiles, cuya vida
breve, es ejemplo de trabajo
y de rendimiento.

Si el labrador tiene carifio
a la tierra fértil y generosa,
si el ganadero lo tiene tam-
bien para sus fecundas reses
y el industrial para la má-
quina perfecta que trabaja
sin descanso y perfección,
qué de extraño tiene que al-
bemos la obra de este humil-
de río, y sintamos hasta emo-
ción al ver cómo se entrega

Sugestiones

El sentimiento de Patria

Ha quedado desierto el concurso para premiar el libro
de la Patria. Con este motivo, se ha hablado estos días, de
la decadencia del patriotismo. Prueba de un gran acierto
de los escritores españoles ha sido el que quede desierto el
concurso del libro de la patria. Los escritores españoles
comprenden una notable evolución del concepto de patrio-
tismo y han dado una prueba de buen gusto no secundando
las iniciativas de un ministro reaccionario.

Si hubiera salido un escritor español con un libro que
cantase el fariseo concepto que en España se tiene del pa-
triotismo, con un libro que cantase todo el lastre de nues-
tros fracasos y nuestra historia, los definidores de la pa-
tria, los depositarios del patriotismo hubieran pedido el pre-
mio de los diez mil duros para el autor. Afortunadamente,
los intelectuales españoles se han elevado por encima del
premio de las cincuenta mil pesetas y no han cooperado a
fabricar semejante escudo de fariseos.

Cuando el patriotismo se pretende acapar por un grupo
como quería el Sr. Silió Ministro que tan poco simpatizaba
con la Escuela nacional, cuando el patriotismo se pretende
crear al ras de las páginas de un libro, es siempre una
idea muerta un concepto sectario que jamás encarnará en
el ideal de un país.

Es indudable que debe existir un concepto del patrio-
tismo, un sentimiento consciente de patria, el amor filial
que todos debemos al país de nuestra naturaleza, pero es-
te sentimiento no puede crearse con espíritu sectario, ni
puede fundarse en los residuos de los fracasos de una na-
ción.

Hace falta un gran idealismo para lograr compenetrar
a los pueblos con el sentimiento de patria. Un concurso
abierto para escribir un libro de lo que debe ser España,
como debe ser la patria del porvenir, hubiera sido acogido
con el mayor interés por los escritores españoles. Pero es-
cribir un libro para cantar todos nuestros fracasos, para
ajustarse al ideal de patriotismo artificial de los finide-
res de la Patria, fué desde el primer momento un fracaso y
así lo han entendido con gusto exquisito los intelectuales
españoles.

En Francia, en Alemania, en Bélgica existen libros en
las Escuelas que tienen por objeto cultivar en la infancia el
amor a la patria. Pero no con un espíritu de pseudo patrio-
tismo de banderín político, o como obra de acaparadores
de patriotismo. Porque existe un espíritu de patria; porque
se ha creado ya en aquellos pueblos, un sentimiento de pa-
tria fundado en un ideal, existe esa literatura que canta las
bellezas de la Patria. Y a esto es a lo que debemos aspirar
en España. A crear una literatura, que no existe, que incul-
que en el alma española el sentimiento de patria. No el pa-
triotismo limitado y celoso que aniquila a los pueblos, sino
un patriotismo con toda la fuerza de un ideal que nos sirva
de rendición.

G. Manrique de Lara.

a los hombres y a la tierra,
para ser útil, para ser pro-
vechoso, hasta agotar sus
aguas—que son su sangre y
su vida—en un heroico y ge-
neroso renunciamiento.

Frecuentemente los pen-
sadores y moralistas han to-
mado ejemplos para la per-
fección del hombre de los
animales, la vida de las abe-
jas, de las hormigas y de los
castores han servido de mo-
dulo.

También el árbol ha ser-
vido de espejo de perfección.
Pero los seres inanimados
rara vez han adquirido esta
categoría moral.

Por eso he hecho el elogio
del Queiles, y por eso puede
llamarse un río ejemplar.

José Tudela.

ACADEMIA DE 2.^a ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Bachiller, Contabilidad y Me-
canografía.

Clases especiales de Arit-
mética y Cálculos, Contabilidad
y Legislación mercantil para
alumnos de ambos sexos por

L. FRIAS

Empleado del Banco de España.
Profesorado técnico
Informes CABALLEROS, 10
Teléfono número 118

Una querrela de la So- ciedad Protectora de Niños.

LONDRES.—El Sr. Harrington
en nombre de la Sociedad para
prevenir la crueldad con los niños,
ha presentado ante el Tribunal de
Policía de Brighton una querrela
contra el Sr. Edwards y su espo-
sa. Edwards fué el organizador de
la carrera de madres que la sema-
na pasada marcharon de Londres a
Brighton empujando cochecitos
con criaturas dentro y en la que
la señora de Edwards fué una de
las competidoras. Se dió la salida
de la carrera en Londres a las
6,30 de la mañana, y la señora de
Edwards, con su hijo, de cuatro
meses, no llegó a Brighton hasta
las 7,40 de la noche, de modo que
el angelito permaneció catorce ho-
ras en el camino. Examinado por
un médico a la llegada, a petición
del representante de la Sociedad
Protectora de Niños, el doctor
certificó que el pequeño estaba
exhausto, frío y había sufrido náu-
seas y vómitos. La querrela que
acusa al matrimonio de haber or-
ganizado y anunciado la estúpida
carrera ha sido admitida por el
tribunal.

LA VOZ DE SORIA
Martes y Viernes.

ANTE LAS ELECCIONES

SERENIDAD SEÑORES

No nos hemos de inclinar en favor de ninguno de los bandos que luchan en la actual contienda electoral; ni nuestra independencia nos lo permite, ni lo tolera nuestro paladar de sobra estragado y asqueado en la contemplación de estas disputas por el mando y el poder.

Pero por el buen nombre de nuestra Provincia; por el prestigio de la democracia y por el de las ideas liberales que sustentamos desde la cuna, tenemos necesidad de enzarzarnos con los de arriba diciéndoles: serenidad señores, ¿a donde se va? ¿qué se pretende?

Si con presiones oficiales se trata de ahogar la voluntad del pueblo; si se pretende desnaturalizar la función electoral, para mediatizar el sufragio vinculándolo en una oligarquía, LA VOZ que no es periódico político, se verá obligado a intervenir en la lucha actual rompiendo su lanza en pro de la pureza del sufragio.

Pedimos, señores autoridades, respeto para nuestra Provincia, Soria, la cenicienta, viene siendo considerada por los poderes públicos como bien de regalia; sus habitantes como manada; y sus intereses como cosa deleznable y banal. No podemos tolerar que el nombre de nuestra Provincia — que es el nuestro — sea puesto por nada en entre dicho.

Conocemos la filiación democrática del Gobernador civil; sabemos que algunos candidatos, se presentan con este mote; no ignoramos que los muñidores electorales se llaman liberales y hombres puros, procedentes del campo republicano. No queremos creer que unos y otros puedan hacer traición a sus ideas y principios, ni que vayan a aceptar unas actas logradas merced al contubernio y la clandestinidad. Pero si así lo hicieran, LA VOZ les saldrá al paso, recordándoles, que no todo es manada ni hato de borregos.

Los tiempos han cambiado. Ya no se apedrea al Alcalde de Granada ni se mata al Juez de Cullera, pero se encarezca al Gobernador de Guadalajara por el delito de coacción electoral. La ley está con nosotros, y con nosotros el sentido moral y el respeto para nuestras costumbres; para nuestros niños y para nuestra Patria Chica en fin.

Serenidad señores, luche cada uno con sus armas, pero que no prevalezca la injusticia.

Explosión de dos bombas al paso de un tren.

ESSEN. — Durante la noche última se han cometido numerosos actos de sabotaje en la vía férrea. En las inmediaciones de una iglesia se pudo observar a tiempo que los carriles se hallaban levantados. Hecha inmediata la señal de alarma, se detuvo un tren que llegaba por aquella vía, y en el cual viajaban los señores D. V. ministro de Guerra, y Goude, jefe del Gabinete del Sr. Thuauis. No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Por otra parte, el expreso Dusseldorf París, en el cual se suponía que viajaba el ministro francés de Obras Públicas, señor Le Troquer, también fué objeto de dos tentativas de descarrilamiento.

Sobre la vía, los nacionalistas han bien colocado dos bombas. La primera de ellas hizo explosión al pasar el tren, originando el descarrilamiento del tender.

La segunda estalló antes de pasar el tren, y ninguna de las dos explosiones causó ninguna víctima.

SEXTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Fermin Jodra de Miguel
Director Regente de la Escuela Práctica Graduada de niños, Habilitado de los Maestros de esta provincia y Presidente de la Asociación de Caridad de Soria.
FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 21 DE ABRIL DE 1917
Después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Sus hermanos, D. Victoria, D. Emiliana y D. Antonio; hermano político, D. Santos Ruiz; sobrinos, primos y demás parientes.
Ruegan a usted se sirva asistir a la Misas que se celebrarán en la iglesia de San Clemente mañana sábado 21 del corriente de 8 a 10 de la mañana las que serán aplicadas por sufragio de su alma.
Soria 20 de abril de 1922.

La fiesta del árbol

VALDEMORO. — Día de gala para este pueblo el domingo 8 del actual en que se celebró la cultural, educativa y bienhechora Fiesta del Arbol. En las primeras horas de la mañana — una mañana gris y fría — el volteo de las campanas nos anuncia las solemnidades del día. A las 9 nos dirigimos a la parroquia en la que se encuentra el pueblo en masa dando con su abigarrado conjunto la nota más pintoresca. Niños y niñas de la escuela, ataviados de sus mejores galas, acompañados de su querido maestro y, precedidos de la bendita enseña patria ocupan el crucero; el templo, primorosamente adornado con luces y flores presenta un aspecto sorprendente y su amplia nave se encuentra repleta de personas, vemos muchas caras extrañas que de los pueblos circunvecinos, asisten a la fiesta; las autoridades ocupan el lugar predestinado.

Dice la misa nuestro celoso párroco D. Fructuoso García, la que es oficiada por un nutrido coro de jóvenes de la localidad; en el ofertorio; en el solemne momento de alzar en que se besan las banderas, y en el Pater noster, jóvenes y alumnos de la escuela la entonan fervorosamente. Ha terminado la misa, desfilan, Marcos Jiménez y Epifania Palacios recitan un preciosísimo diálogo; sigue el niño Antonio Jiménez con una preciosa comparsa de Walko, y terminó la Angelical María Cruz Jiménez con un bello poema de Martínez de la Rosa.

Terminado el acto religioso marchamos a la escuela donde está congregado el pueblo entero al frente de sus dignas autoridades y, el Sr. Maestro D. Mariana Cubero y Cubero, se des hace en atenciones mientras ayudado por su amable señora doña Expiración Palacios y otras personalidades obsequio a sus alumnos con un exquisito chocolate.

Ocupa la presidencia el Sr. Maestro a quien acompañan, nuestro alcalde D. Manuel Jiménez; Cura párroco; maestro de la Ver, D. Craxencio Sánchez; concejales, D. Tomás Pascual, D. Claudio Palacios, y don Jorge Jiménez, juez municipal D. Pedro Palacios, D. Rufino, D. Julio Palacios, D. Esteban y D. E. Herberio Torroba que expusieron vinieron de E. Cisó y Logroño.

Comienza el acto izándose la bandera de la patria, seguidamente, la niña Crispina Palacios recita de un modo sorprendente un soneto al árbol de Naida; sigue el canto del himno al árbol y la joven Ascensión Martínez con voz melodiosa y con sentido admirable, pronuncia las hermosas rimas del Salvany, cántico el himno a la Patria y el alumno Joaquín Pascual melódica perfectamente discursando, algunos fragmentos de «Los niños de Kasabal».

Nuestro ilustrado párroco pronuncia un hermoso discurso, acompañado por la concurrencia, haciendo un paragono entre el árbol y la familia. El Sr. Maestro entona un canto al árbol siendo muy aplaudido.

El Sr. Cura bendice los árboles frutales que se han plantado en número de 40.

Los pequeños sobretaron finalmente la suculenta merienda con que los obsequiaron las autoridades y la gente moza se dedicó a la simpática y bullanguera jota, las autoridades obsequiaron también al vecindario y el Sr. Maestro ofrece un espléndido banquete a autoridades y distinguidas personas que han asistido a esta fiesta interesante. Mi honorabena para todos.

Un asistente.

FIESTAS EN ALMAZAN

Preliminares. Con ansia de alegría y bullicio, pero con un tiempo desagradable, dieron en nuestra villa, principio las tradicionales fiestas de Jesús Nazareno. Siguiendo lo anunciado a las diez de la mañana del sábado el ruido y explosión de las bombas, mezclado con los acordes de nuestra banda, nos hicieron darnos cuenta de que el programa tenía su comienzo y que el día de fiesta era ya oficial y de precepto. Hemos notado los progresos de la Municipal, por lo que a su director Sr. Muñoz enviamos nuestra cordial felicitación. Con los preparativos de la fiesta transcurrió el día, notándose un frío intenso a veces mojado y muy poco favorable forastero.

El día de Jesús. A pesar de lo que afirman las agoreras «sabañuelas» el día 15, domingo por más señas, fué hermano del anterior, mucho frío, mucho granizo, nieve, agua, etc., un surtido que llenó de satisfacción a los amigos de la variación. Con esto y todo el número de forasteros era bastante crecido, y afuistas llenando las calles de la villa, con resignación en el alma, alegría en los rostros y rebujados en mantas desafiadoras de las inclemencias atmosféricas, opinamos que vienen a la villa los habitantes de los vecinos pueblos e con hartura de festeos y famélicos de diversiones por las pasadas a vigillas invernales, sea lo que fuere, ellos vienen a pesar de los frios y aguas como buenos filigras de le uno u le otro o basados en la compatibilidad de ambas manifestaciones del espíritu. Transcurre la mañana. Son las 10 de la mañana y nuestras autoridades, unen su fe al respecto de las gentes asistiendo a la función religiosa precedidos de la Banda y dulzainas. Llegamos al templo Nada dice que hace frío, ni nadie puede decir que existe diferencia alguna entre este y los años anteriores, podría señalarse el actual como de más animación por el excesivo número de fieles que invade, ocupando las grandes naves de la iglesia.

Ocupada que fué la sagrada Catedral por D. Rogelio Jaén, dispuestos todos a escuchar con fervoroso interés, surgió el «cuento» y erudición del joven orador, llenando los ámbitos del templo con sus irrefutables demostraciones de la indigencia espiritual que domina el ambiente vital de la sociedad moderna, podermos sin caer en la adulación afirmar que el Sr. Jaén ha sido uno de los más grandes oradores sagrados que han elevado su oración en este día sitio hace muchos años.

El traslado de Jesús Nazareno. En este nuestro pueblo no decae, por no decir que si es posible va en aumento, el acto de trasladar la Imagen de Jesús Nazareno de la Iglesia de Campanario a su Ermita es el reflejo del corazón adnamantino, dispuesto siempre a dejar cada año en el forastero un dato más de admiración y una prueba patente de su amor al Patrono Excelso.

Cumpliendo el programa. Pasado el mayor y más hermoso de los números de fiestas, los demás se deslizan con matemática puntualidad.

LOS TOROS

PRIMERA CORRIDA. Primero. Negro, escurreido de carnes, pequeño. Resulta manso. Después de unos capatazes de los peones, Nacional chico veroniquea con poca quietud de pies, sufriendo un achuchón. Sin tomar un puyazo, el toro es condenado a fuego.

Pinto, al poner un par de bande rillas cae ante la cara del bicho y se salva milagrosamente; al quite la Providencia.

Nacional, después de saludar a la Presidencia va al toro haciendo una faena desconfiada, y alargando el brazo, suelta media estocada en los bajos de la que cae el toro; el puntillero acierta a la tercera. (Silencio). Segundo. Del mismo pelo y tamaño que el anterior; sale bravo. Nacional chico torca superiormente por verónicas, terminando con una media de estas colosal.

El toro se tira tres puyazos, derribando en dos, haciendo Nacional chico varios quites, uno de ellos muy bonito.

Nacional, a los acordes de la música, coge los pios y suelta uno; repite con otros y llegando bien consi gue colocar otro. Coje el tercer par y lo pone en la atmósfera, cayendo al suelo y siendo recogido por el torero sin consecuencias.

Con la muleta inicia bien la faena dando cuatro o cinco pases por alto con la derecha y un moñete bastante despegado. Entrando a matar suelta media estocada trasera y descabe la acertando a la primera. Tercero. Del mismo pelo que sus hermanos, más pequeño; resulta manso. Nacional chico veroniquea en varios tiempos sin conseguir fijar al toro. El tercio de varas es desastroso. Yaya lo Bronca. Es condenado a fuego.

Nacional, molestado por el viento, sin poder hacer nada con la muleta aprovechando una igualada entra a matar logrando una estocada trasera y atravesada que basta.

SEGUNDA CORRIDA

Se deslizo como la primera con la sola variación de lidiar el tercer novillo el famoso diestro Nacional 2º que entusiasma al público con la emocionante suerte el puente tra gico Nacional 2º banderillo y mató colosalmente a su enemigo recibiendo grandes ovaciones.

La Compañía Engidanos

Nada hay que en estos centros pequeños demuestre lo que vale una cosa como la aceptación constante y el aplauso sincero del público.

Desde el día 15, fecha en que debutó la Compañía Engidanos, con la graciosa comedia de Arriach «No te ofendas Beatriz», es un curso de llenos en nuestro pequeño coliseo. La mejor prueba es esta, todas las noches se agota el billeteaje todas las noches el público premia la labor de los intérpretes de «El Amigo Carvajal», «La Pluma Verde» y «La Mala Ley». Son los elementos que constituyen la Compañía tan iguales, están tan asimilados con sus papeles; se muestran tan naturales y comprometidos en su labor, que nos daban la sensación de las cosas enormes, de una grandeza en el arte sublime, es lo que ha constituido el número primordial de las fiestas, vaya nuestro aplauso.

Reciba la empresa nuestra cordial felicitación por su buen acierto. ¿Ya era hora!

Mañana sábado se pondrá en escena el drama del insigne Galdos «El Abuelo» que sin disputa seguirá su interpretación el curso de los éxitos.

Don Roque. Droguería Patria DE Clemente Valladares. Ocasión para comprar barato. Aceites para automóviles, grasas para carros, irrigadores, gomas, brague ros, fajas, beniales, cepillaría, brochería, alcohol de 96º pinturas, es maites y barnices. Petróleo y demás artículos concernientes al ramo. Visítad el establecimiento con frecuencia — Plaza de Herradores, 1 y Numanzia, 2. — Soria.

Actividad electoral.

LANGA DE DUERO. — A las nueve y media de la noche del día 18 del actual, tuvo lugar un mitin de propaganda electoral en el salón teatro del Ayuntamiento, presidido por el candidato ministerial Sr. E. Lloriente acompañado del Sr. Lloriente Lpuerta y otros señores, entre ellos represent ntes del Ayuntamiento, ante numerosos electores.

Sentimos no haber llegado a presenciar el comienzo del acto, pues cuando entramos en el salón estaba hablando un señor a quien no conocemos, que con palabra fácil estaba sin duda haciendo la rigurosa presentación de ritual, haciendo literariamente subsecretarios y ministros a porrillo en las huestes liberales, haciendo un rimbombante no sabemos si merecido elogio del Sr. E. Lloriente, a la vez que de paso fustigaba a hipotéticos rivales del mismo.

A seguida el Sr. E. Lloriente comenzó su discurso con galanura de estilo y gran precisión en la frase y en el gesto, haciendo historial gratuito de su vida política, entrando de lleno en su labor de sembrar de espesuelos el campo electoral del distrito que quizá conoce por alguna monografía geográfica, del que no se acordó antes ni se acordaba ahora, hasta el momento en que lo digeron en el caserón de la Puerta del Sol, que tenía que dar un solo salto de habilidoso acrobata del agrario (según su testimonio) partido de Illescas, al amparador de curules y morcederos de atías, el desheredado Burgo de Osma.

Tiene especialísimo interés en que se le admita como el más agrario de los ex diputados españoles, pues como tal representó a los illescanos, que dice se han quedado muy tristes por tener que venir aquí él por conveniencias políticas afirma, no porque no lo quieran allí ya.

(Que conste así parece su discurso íntimo.) Se proclama agrario hasta las uñas, y desafia al auditorio y al señor Ayuso Iglesias a que le demuestren que hay alguien que lo sea más y llamado el «Ateniense nacido en Hesperia» su amigo, su íntimo amigo, le da un palmazo afirmando que siempre le ha oído hablar de republica nismo, de escuelas laicas, de religión, nunca de agrarismo, deduciendo su mentis que no tiene nada de agrario, y que por esto y por ser republicano «que lo será mientras viva» (le hace justicia), no le deban votar pues está en posibilidad de hacer nada por el distrito.

Se declara liberal y monárquico, y promete solemnemente, muchas veces, con posesos casi, que si se hacen sus diputados trabajará con firmeza para conseguir; que se acabe la guerra de Marruecos; que se exijan responsabilidades; y que se castiguen los gastos, comenzando (creemos haber oído) por suprimir las 10 000 pesetas a los Inspectores gales. De Instrucción pública, y rebajando de servicio y sueldo a los Catedráticos que lo desempeñan.

Lo prometió siempre, nunca juró. Por ser monárquico y gubernamental prometió muchas cosas. El auditorio no le debió de sentar bien tanto prometer, pues en el salón y en la calle demostraron los electores su incredulidad y escepticismo, no admitiendo tanta promesa sin subrayar con sabrosos comentarios nada favorables al ministerio en cuanto a la elección se refiere, poniendo al descubierto lo escamado y asqueado que están de los políticos del vas y el grifo, y poniendo sus esperanzas en que cuan venga «El hombre de la sorpresa» dirá y hará mucho más, que los que de serían de sus filas por valer más que ellos. El lo dirá ¿esperamos!

El Corresponsal

La fiesta de Mutualistas escolares.

BAYUBAS DE ARRIBA. — El día 16 del corriente tuvo lugar en Bayubas de Arriba una fiesta escolar organizada por el Maestro Nacional de dicho pueblo D. Mariano Ballano. Inició la fiesta el mencionado maestro leyendo una memoria sobre la marcha de la Mutualidad de dicha escuela durante el año pasado. Después dirigió la palabra a los concurrentes hablándoles de la necesidad e importancia de la previsión y del Ahorro.

Seguidamente se recitó por los alumnos mutualistas el himno oficial y buen número de poesías afisivas a la Previsión. Dos niños se presentaron «El diálogo entre Mutualistas» y por último se puso en escena el juguete infantil titulado «La Patria y la Bandera».

La numerosa concurrencia de la localidad y pueblos comarcanos que asistieron al acto premiaron la labor del Maestro y de los infantiles mutualistas, con prolongados aplausos. Finalmente fueron obsequiados los niños con dulces y abundante fruta, con lo que se dió por terminada tan simpática fiesta. TEOGENES.

LAS RESPONSABILIDADES

El Vizconde de Eza en el Ateneo

El miércoles último, continuando el Vizconde de Eza su conferencia en el Ateneo de Madrid sobre la situación como Ministro de la Guerra en relación con el desastre de Melilla.

El salón de conferencias estaba concurrentísimo y había gran expectación.

Dió a conocer el Vizconde de Eza, en el Ateneo las cartas y telegramas publicados ya en el «Diario de Sesiones» y en su reciente libro. En ellos Berenguer y Martínez informan al entonces Ministro de la Guerra del estado de Marruecos y especialmente de la zona de Melilla.

El estado del enemigo, sus recursos, estado de ánimo y sus propósitos eran desconocidos para los generales, en los momentos más críticos aun iniciado ya el desastre en Iguerriban y Abarrán. La falta de preparación en las tropas del Ejército español de África y en que se enviaban de España era presentada de ello culpa a los generales de África y al Estado Mayor Central.

Se defende de las inculpaciones de Albeniz leyendo documentos referentes al material de que estaban dotadas las Comandancias.

El público escuchó con gran atención y respeto la conferencia aprobando algunas veces, reprobando con leves ruidos otras, las afirmaciones del Vizconde, pero al final se oyeron algunas interrupciones de protesta, que dieron lugar a contradictorios comentarios.

NOTICIAS

Círculo Mercantil. — El sábado, veintiocho del corriente tendrá lugar en los salones de este Círculo, una nueva conferencia a cargo de nuestro querido compatriota D. José Tudela de la Orden. El tema elegido por el Sr. Tudela es, «Como se ha vivido en Soria».

Fallecimiento. — Ayer dieciocho del corriente, dejó de existir en esta ciudad la bondadosa Srta. Luz Alcázar Rabal, hija de nuestros queridos amigos D. Vicente y D.ª Modesta.

Descansen en paz la finada y reciban sus afligidos padres y demás familia, nuestro sentido pésame.

Las Escuelas de Almazan. Según se nos dice en breve se celebrará en esta importante villa el acto solemne de la colocación de la primera piedra para la construcción del edificio-escuela de esta localidad.

En las últimas oposiciones celebradas en Madrid para cubrir las plazas vacantes de Inspectores provinciales de Sanidad, ha obtenido uno de los primeros puestos el ilustre soriano Dr. Gerardo Clavero del Campo, Capitán-médico de la Armada, a quien felicitamos por este nuevo triunfo en su brillante carrera, como también lo hacemos a su padre, distinguido médico valisoletano Dr. Clavero del Valle, querido amigo nuestro, que hace años ejerció su profesión en Berlanga de Duero.

La fiesta del árbol. — Con la solemnidad de años anteriores se ha celebrado en el pueblo de Valladolid la fiesta del árbol, habiéndolo sido presenciada por las autoridades locales e inmenso gentío. Fueron plantados unos trescientos árboles de distintas clases, pronunciándose eloquentes discursos en presencia de los niños de las escuelas públicas.

De subsistencias. — En la sesión celebrada últimamente por la Junta provincial de Abastos, se acordó que desde primero de mayo próximo se venda el kilo de cordero a 3,50 pesetas. Los carniceros rebajarán después los 50 céntimos si hubiese corderos en abundancia.

En breve serán citados los papeteros y los comerciantes de almarramarinos para tratar de la baja de precios en algunos artículos. Hacía la huelga general. Según nos informan, por divergencias existentes entre el patre

D. Matías Chico y varios obreros federados, la entidad obrera de esta capital planteará dentro de unos días la huelga general.

Merced de Soria.— Con bastante concurrencia se celebró ayer el mercado semanal registrándose los siguientes precios:

Empréstito municipal.— Sabemos que la suscripción del empréstito municipal alcanza ya respetable suma de pesetas y que a ella han acaudilado prestigiosas entidades y conocidas firmas de la capital además de muchos suscriptores de los pueblos de la provincia.

Salvajismo.— Es una verdadera vergüenza lo que viene pasando en Soria.

El tiempo.— Barómetro 637,85 Humedad, 72; Recorrido, 454; Máximo 11,8; Mínimo 2,6; Media 6,9 Oscilación, 9,8; Viento S. Estado del cielo. Cubierto.

Hundimiento de una casa.— Comunican desde Villaseca de Arciel que sobre la una de la tarde del día dieciséis del actual se hundió una casa en construcción propiedad del vecino del indicado pueblo Victorio no Gomez Garcia;

Por falta material de espacio, no publicamos en el número de hoy la reseña de la notable conferencia «El parlamentarismo» que a cargo de nuestro Director Don Mariano G. anados se celebró el miércoles último en los salones del Círculo Mercantil de esta Capital.

El extraordinario de Almazán.— Por no haber recibido de Madrid varios fotogramas para el número que LA VOZ dedica a Almazán, nos vemos obligados a suspender su publicación hasta el martes próximo.

A cobrar.— Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al cobro los siguientes libramientos.

Esta tarde son esperados los señores D. Adolfo Hinojar y D. Manuel H. Ayuse que como es sabido presentan con carácter popular sus candidaturas por los distritos de Soria y Burgo de Osma.

El Ferrocarril Soria-Cas-tellón.— Días pasados se reunió la Diputación de Navarra acordando pedir que se anuncie la tercera subasta de la prolongación Soria Castellón.

Tribunales.— Para el próximo mes de Mayo han sido señalados los siguientes juicios por jurados:

Día 14. Causa del Juzgado de instrucción de Soria, por delito de abusos deshonestos. Procesado Claudio Hernández Lasoca, del pueblo de Fuentesantos. Abogado defensor señor Sánchez-Melo-Granados y Procurador señor Iglesias.

Día 15. Del mismo Juzgado que el anterior, por delito de homicidio por imprudencia. Procesado Félix Ridruejo Pérez, de Soria. Abogado defensor señor Gonzalez y procurador señor Robles.

Día 21. Juzgado de Burgo de Osma. Delito de homicidio frustrado. Procesado Carmelo Elias Muñoz, del Burgo. Letrado querellante el señor Granados Aguirre. Defensor señor González y Procurador señor Heras.

Día 22. Delito de robo. Procesado José Aguilera defensor señor Granados-Aguirre y Procurador señor Robles.

Día 23. Delito de rapto. Procesa-

do Benito de Miguel defensor señor San Martín y Procurador señor Iglesias.

Una riña.— Por cuestiones enojosas riñeron la noche del 17 actual los jóvenes del pueblo de San Andrés de Soria Rufino Gil de 29 años de edad y los hermanos Aurelio y Gregorio Tierno Viteria de 24 y 17 años respectivamente; resultando con erosiones en la cara y contusión en la articulación del codo, el Rufino, consecuencia de esto en la noche del 18 fué herido de una pedrada en la cabeza por una hermana de Rufino llamada Agustina Gil de 22 años soltera el Aurelio, habiendo quedado a disposición del Juzgado se quien intruye las oportunas diligencias.

Viajeros.— Han salido para Madrid D. José Alonso Jimenez, Secretario que fué de este Gobierno Civil.

De Almenar para Madrid nuestro estimado colaborador y distinguido periodista D Millán Borque,

La bolsa. Cotizaciones. Interior, 71'05; Exterior, 86,60; Amortizable, 4 por 100, 90,00; Amortizable 5 por ciento 1920, 96,20 Amortizable 5 por ciento 1917, 96,30; Banco España 589,00; Río de la Plata, 285,50; Nortes 000,00; Ali-cantes 365,25; Francos, 43,60; Libras, 00,00; Dollars, 0;00 Marcos 00; Coronas, 000; Hipanos 000,00; Tabacos 247,00.

El tiempo.— Barómetro 637,85 Humedad, 72; Recorrido, 454; Máximo 11,8; Mínimo 2,6; Media 6,9 Oscilación, 9,8; Viento S. Estado del cielo. Cubierto.

Hundimiento de una casa.— Comunican desde Villaseca de Arciel que sobre la una de la tarde del día dieciséis del actual se hundió una casa en construcción propiedad del vecino del indicado pueblo Victorio no Gomez Garcia;

Por falta material de espacio, no publicamos en el número de hoy la reseña de la notable conferencia «El parlamentarismo» que a cargo de nuestro Director Don Mariano G. anados se celebró el miércoles último en los salones del Círculo Mercantil de esta Capital.

El extraordinario de Almazán.— Por no haber recibido de Madrid varios fotogramas para el número que LA VOZ dedica a Almazán, nos vemos obligados a suspender su publicación hasta el martes próximo.

A cobrar.— Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al cobro los siguientes libramientos.

Esta tarde son esperados los señores D. Adolfo Hinojar y D. Manuel H. Ayuse que como es sabido presentan con carácter popular sus candidaturas por los distritos de Soria y Burgo de Osma.

Tribunales.— Para el próximo mes de Mayo han sido señalados los siguientes juicios por jurados:

Día 14. Causa del Juzgado de instrucción de Soria, por delito de abusos deshonestos. Procesado Claudio Hernández Lasoca, del pueblo de Fuentesantos. Abogado defensor señor Sánchez-Melo-Granados y Procurador señor Iglesias.

Día 15. Del mismo Juzgado que el anterior, por delito de homicidio por imprudencia. Procesado Félix Ridruejo Pérez, de Soria. Abogado defensor señor Gonzalez y procurador señor Robles.

Día 21. Juzgado de Burgo de Osma. Delito de homicidio frustrado. Procesado Carmelo Elias Muñoz, del Burgo. Letrado querellante el señor Granados Aguirre. Defensor señor González y Procurador señor Heras.

Día 22. Delito de robo. Procesado José Aguilera defensor señor Granados-Aguirre y Procurador señor Robles.

Día 23. Delito de rapto. Procesa-

do Benito de Miguel defensor señor San Martín y Procurador señor Iglesias.

Una riña.— Por cuestiones enojosas riñeron la noche del 17 actual los jóvenes del pueblo de San Andrés de Soria Rufino Gil de 29 años de edad y los hermanos Aurelio y Gregorio Tierno Viteria de 24 y 17 años respectivamente; resultando con erosiones en la cara y contusión en la articulación del codo, el Rufino, consecuencia de esto en la noche del 18 fué herido de una pedrada en la cabeza por una hermana de Rufino llamada Agustina Gil de 22 años soltera el Aurelio, habiendo quedado a disposición del Juzgado se quien intruye las oportunas diligencias.

Viajeros.— Han salido para Madrid D. José Alonso Jimenez, Secretario que fué de este Gobierno Civil.

De Almenar para Madrid nuestro estimado colaborador y distinguido periodista D Millán Borque,

La bolsa. Cotizaciones. Interior, 71'05; Exterior, 86,60; Amortizable, 4 por 100, 90,00; Amortizable 5 por ciento 1920, 96,20 Amortizable 5 por ciento 1917, 96,30; Banco España 589,00; Río de la Plata, 285,50; Nortes 000,00; Ali-cantes 365,25; Francos, 43,60; Libras, 00,00; Dollars, 0;00 Marcos 00; Coronas, 000; Hipanos 000,00; Tabacos 247,00.

El tiempo.— Barómetro 637,85 Humedad, 72; Recorrido, 454; Máximo 11,8; Mínimo 2,6; Media 6,9 Oscilación, 9,8; Viento S. Estado del cielo. Cubierto.

Hundimiento de una casa.— Comunican desde Villaseca de Arciel que sobre la una de la tarde del día dieciséis del actual se hundió una casa en construcción propiedad del vecino del indicado pueblo Victorio no Gomez Garcia;

Por falta material de espacio, no publicamos en el número de hoy la reseña de la notable conferencia «El parlamentarismo» que a cargo de nuestro Director Don Mariano G. anados se celebró el miércoles último en los salones del Círculo Mercantil de esta Capital.

El extraordinario de Almazán.— Por no haber recibido de Madrid varios fotogramas para el número que LA VOZ dedica a Almazán, nos vemos obligados a suspender su publicación hasta el martes próximo.

A cobrar.— Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al cobro los siguientes libramientos.

Esta tarde son esperados los señores D. Adolfo Hinojar y D. Manuel H. Ayuse que como es sabido presentan con carácter popular sus candidaturas por los distritos de Soria y Burgo de Osma.

Tribunales.— Para el próximo mes de Mayo han sido señalados los siguientes juicios por jurados:

Día 14. Causa del Juzgado de instrucción de Soria, por delito de abusos deshonestos. Procesado Claudio Hernández Lasoca, del pueblo de Fuentesantos. Abogado defensor señor Sánchez-Melo-Granados y Procurador señor Iglesias.

Día 15. Del mismo Juzgado que el anterior, por delito de homicidio por imprudencia. Procesado Félix Ridruejo Pérez, de Soria. Abogado defensor señor Gonzalez y procurador señor Robles.

Día 21. Juzgado de Burgo de Osma. Delito de homicidio frustrado. Procesado Carmelo Elias Muñoz, del Burgo. Letrado querellante el señor Granados Aguirre. Defensor señor González y Procurador señor Heras.

Día 22. Delito de robo. Procesado José Aguilera defensor señor Granados-Aguirre y Procurador señor Robles.

Día 23. Delito de rapto. Procesa-

Información telegráfica

MADRID, 20, 7, mañana. Declaraciones de Romanones.

Por primera vez después de la operación sufrida, ayer asistió a su despacho oficial el Sr. Conde de Romanones Interrogado por varios periodistas, D. Alvaro, manifestó que el Ministerio de Gracia y Justicia no ha intervenido para nada en asuntos electorales, respetándose en absoluto el criterio de los jueces en los procesos de municipios y no trasladada a ningún funcionario judicial.

Terminó su charla con los periodistas diciendo que tiene en Guadalajara un contrincante agrario-militar que arrastra bastante opinión. No creo añadió, que me derrote y si esto sucediera sería el primer caso en España que un ministro, después de representar 36 años la misma provincia fuese derrotado. No obstante celebró tener un rival pues no soy partidario del artículo 29 y la lucha me pone en contacto con el cuerpo electoral y me rejuvenece.

Para los nuevos Diputados. En la Secretaría del Congreso, se ha facilitado una nota con los requisitos que tendrán que llenar al presentar la credencial los nuevos diputados, con arreglo a las disposiciones del nuevo Reglamento de la Cámara.

La pacificación de Marruecos. «Heraldo de Madrid» hablando de las declaraciones del Sr. Alba referentes a las gestiones realizadas para la pacificación de Alhucemas dice que las conversaciones entre Abd-el-Krim y Castro Girona existen y que estando el Gobierno decidido a llevarlas a buen término ha dado por escrito instrucciones completas a Castro Girona. Se sabe a pesar de la reserva guardada en los Centros oficiales, que las gestiones van por muy buen camino.

Los estudiantes Portugueses. Ha llegado a Madrid, en viaje de estudios, una comisión de estudiantes de la Universidad de Coimbra la cual ha visitado el Ayuntamiento y otros Centros oficiales quedando muy complacida de los agasajos y pruebas de afecto que reciben.

Las responsabilidades militares. A primeras horas de la tarde se recibió en prisiones militares el equipaje del General Sanchez Ortega y antes de las doce de la noche el citado general ingresó en prisión a cumplir el arresto que le ha sido impuesto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Derrumbamiento de un Muro. ZARAGOZA.— En la calle de San José y mientras varios obreros trabajaban en una obra en construcción, se produjo un desprendimiento de tierras que motivó el derrumbamiento de un muro bajo el cual quedaron sepultados cuatro obreros,

habiendo quedado, uno, muerto y dos tres restantes gravísimos.

Noticias de Melilla. Una partida de malhechores intento robar ganado en Azib-Midar siendo rechazados por los habitantes que les causaron un muerto y varios heridos.

—El Capitán de policía Alonso, dice que se halla detenido en Dar Drius el celebre moro Burrahai que secuestró a la cantinera Isabel Cespedes. Un hermano de Burrahai, ha escrito al Jefe de las fuerzas de Dar Drius manifestándole que en gracia a las gestiones efectuadas para liberar a la cantinera Isabel, debe de poner a su hermano en libertad.

—Los tripulantes del vapor «Alerta» dicen que en Axdir se ven muchos grupos de moros en actitud pacífica los cuales convidan, a algunos españoles que desembarcan en la playa a, café.

—Se dice que Abd el-Krim se hace acallar por las kabilas y que ordena a los indígenas no le molesten durante la noche, puesto que a los reyes no debe de intierumpirseles el sueño.

Autocamión despeñado. AVILA.— Cuando el camión que hace el servicio de Arenas pasaba sobre el rio Adaja, se precipitó por un pretil del puente cayendo al rio desde una altura de diez metros. El conductor quedó muerto en el acto y los viajeros que ocupaban el vehículo resultaron gravemente heridos. En el lugar del suceso se personaron las autoridades y un publico numeroso que auxiliaron a las víctimas.

El conductor vivía enfrente del puente, y en la puerta de su casa, se hallaba su esposa que esperaba el paso del camión. La escena que se desarrolló fué terrible. Se cree que la causa del accidente fué debida a mal funcionamiento de los frenos.

Los Reyes en Sevilla. SEVILLA.— Con asistencia de los Reyes se celebró la corrida de ayer en la que torearon Fortuna, La Rosa y Maera. La corrida fué vulgar. Los espadas brindaron por D. Alfonso y Doña Victoria por lo cual fueron obsequiados con espléndidos regalos.

Los Soberanos fueron aclamados por el público. Vida Catalana.— Choque. BARCELONA.— En la calle de Pedro IV, y debido a una falsa maniobra, chocaron un camión y un tranvía originando la muerte de un viajero del tranvía y varios heridos.— Los conductores de ambos vehículos se dieron a la fuga por temor a que los lincharan.

Tiroteo. En la Riera Magoria tuvo lugar una colisión entre sindicalistas únicos y libres, se cruzaron varios disparos sin consecuencias. La policía efectuó varias detenciones.

FABRA. FERIAS Y FIESTAS EN Almenar de Soria. Durante los días 20, 21, 22 y 23 de Mayo próximo, Pascuas de Pentecostés, llamadas del «Cautivo», se celebrarán en esta importante villa FERIA DE GANADOS y variados festejos, para lo cual, el Ayuntamiento de mi presidencia organiza atrayentes espectáculos públicos.

Los feriantes disfrutarán, como en años anteriores de pastos gratis para el ganado lanar y se facilitará los pedaje en las mejores condiciones económicas y cómodas posible a todos los forasteros que honren a esta villa con su visita. Compradores y vendedores ganaderos! Acudid a esta feria. DIAS 20, 21, 22 y 23 DE MAYO Almenar de Soria 17 de Abril de 1923.— El Alcalde, Primitivo la Liana — P. S. M. El Secretario, Elias Tierno.

Se alquila. Un local propio para almacén o cosa análoga. Consultar con D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

ADOFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA. Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo PARADOR DEL FERIA. Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Vallaolid, Calle de la Constitución 6, pral., el Médico-oculista DON PABLO ALVARADO.

Automóviles Hudson y Essex. NUEVA BAJA DE PRECIOS. TORPEDO HUDSON—siete plazas... 15.350 pesetas. TRIPED HUDSON—cinco plazas... 14.450 » CONDUCCION INTERIOR HUDSON—cinco plazas... 16.250 » DOBLE LIMOUSIN HUDSON—siete plazas... 21.150 » TORPEDO ESSEX—cinco plazas... 10.750 » CONDUCCION INTERIOR ESSEX—cinco plazas... 12.500 » PARA INFORMES Y CATALOGOS: JUAN BRIEVA.—Hotel Comercio.—Soria.



CULTOS

Sábado. A las siete de la tarde se cantará la Salve sabatina. Domingo. Habrá misas a las seis siete, ocho, nueve y diez. Durante las misas de siete, ocho y nueve se hará el ejercicio de los trece martires, y en la de diez predicará el Padre Director de la Tercera Orden.

REMITIDO

Un agrario por obra y gracia del Espiritu Santo. Celébrase un mitin de propaganda o de seducción electoral. Hay varios señores en el escenario, a quienes no distinguió claramente pues están sentados, y como en vestidos en una niebla de tedio; quizá por la falta de luz que se nota. Un señor está perorando y me ha llamado la atención desde el momento que comenzó su discurso, después de hecha la rigurosa presentación que se inició con falsedades, ya que se sentaba como base que el partido de Burgo de Osma proclamaba diputado en principio al Sr. Azpeitia; lo que no es cierto, ya que fueron los proclamadores los que hace dos años decían Ayustos y republicanos, no los electores del distrito que en su mayoría son ajenos a estas trapisondas políticas, y siempre han ido por donde les han llevado los transformistas y caciques asiluros.

Y el Sr. Elorrieta, que se dice liberal, monárquico y agrario por añadidura, y se cree más que nadie en todos estos títulos, y ha dicho siempre en su discurso: Yo os prometo solemnemente, rescatando la frase con excesiva frecuencia en su oratorio, fluida en los primeros momentos, sugestiva cuando hablaba de los 10 000 muertos y 3 000 millones con sumidos en Marruecos, de responsabilidad de los agrarios, y aun más, mortificante al decir que el Sr. Ayuso, «su amigo», en su época parlamentaria no habló más que de república, escuelas laicas y de religión, nunca de agrarismo... si vosotros agrarios no os acordáis de eso que va contra vuestro candidato, y que éstos son de los que los harineros y aditantes les pedían protección contra la subida del trigo y consentía la compra del extranjero...

Si vosotros que sois el alma de la nación, os acordáis de esto, ¿se habría dado este mitin? Seguro que no. Y ahora os dice que ha sido agrario en la provincia de Toledo, que ha defendido al agricultor, hecho años a Cambó, Ventosa, y otros mil, y os promete hacer subir el trigo un cien reales, que es lo que vale el voto, y que castigarán los gastos del Estado, sin acordarse de que cobrará mil pesetas mensuales, si le ha seis vuestro diputado! ¡Haced examen de conciencia agrarios!

Un espectador. Langa de Duero 19 Abril 1923.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Correos, Telégrafos, Con tabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros. Brillantes resultados en convocatorias anteriores. Clases particulares de Matemáticas, Francés, etc. en grupos de cinco alumnos. Los alumnos pueden estudiar de tres a ocho. Clases especiales para señoritas. Reglamentos con cuadro de profesores al Director.—DON HONORIO VAZQUEZ.—Plaza de la Constitución 7 principal.

SIEMPRE

es un recuerdo grato y de buen gusto una amplitación hecha en la FOTOGRAFIA «CASADO». Artísticos marcos dorados y nogal. Trabajos fotográficos modernos de todas clases.—Canalejas, 88, segundo. Soria. On parlo Français.

Zapatería Escalada

Central: BURGO DE OSMA
Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construídos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapatería ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y elegantes; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 69.



LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA



FARMACIA Y LABORATORIO

DEL

Dr. Carrascosa

Droguería.—Agua mineral.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Ferfumería.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 18. SORIA

CONFITERIA -- de la

VIUDA DE EPIFANIO LIÑO

Primera casa en mantecadas, y mant. quillas, tartas, ramilletes, pastas, dulces y todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Canalejas, 29.—Soria

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera calidad para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

IMPRESION

DE

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, N.º 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. [Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordadas hules, sedas para labores, hilos para cesar. Preciosas novedades en ropa blanca confeccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visitería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez. Canalejas, 7

CONTRALOBOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. E. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA INDUSTRIA CASTELLANA
FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ



Nicanor Longares

Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.

DESPACHO: PLAZA DE LA LEÑA, 8

TELÉFONO NÚMERO 108.—SORIA

"EL BARATO"

COMERCIO DE TEJIDOS

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

El dueño del tan acreditado Establecimiento «EL BARATO» domiciliado en ALMAZAN, participa a su numerosa clientela y público en general que a partir del día de hoy, pone a la venta grandes existencias de retales de todas clases, con una baja extraordinaria en los precios, así como toda clase de géneros de invierno, por fin de temporada.

No confundirse, Caballeros, 3, (Casino «La Amistad»).—ALMAZAN.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de los Caballeros, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

LA VOZ DE SORIA

BOLLETÍN DE SUSCRIPCION

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{ciento cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1) remito por (2) _____ a _____ de 1923.
(Firma.)

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Bórrrese la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—78

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XX

Esta, para los repatriados.

Que le valió un triunfo, allí, donde tanto estiman las canciones,

De sus aficiones dramáticas conservaba un recuerdo, renovado sin cesar a cada movimiento atmosférico. Allí en los primeros años de la Restauración, organizó Flautilla una compañía de jóvenes aficionados, que estableció sus reales escenarios en el Pósito. Hay que advertir que

en Oblita term nó toda esa monserga benéfica a poco de morir Carlos III. ¡Siempre adelantándose a su siglo!

Es, pues, el caso, que representaron cierto drama, en el cual tocaba morir a mano armada al simpático Flautilla, siendo el encargado de la trágica faena un procurador de aquel Juzgado, gran entusiasta del género, y de los aficionados que se identifican hasta el punto de que acabada la función, todavía se creen investidos del poder vengador de un don Sancho, un don García o un don Rodrigo cualquiera. El instrumento de la venganza era un cuchillo de palo revestido de papel de estofa, de ese de las libras de chocolate, que visto desde la sala, al resplandor de la batería, parecía propiamente la daga justiciera que había de visitar las entrañas del atribulado Flautilla.

¡Y las visitó! El procurador añadiendo

en furoros, hecho un dempño por los aprietos de mala ley en que Flautilla había, puesto a la inocente dama durante los dos primeros actos cogió por el cogote y le arizó una puñalada en el hipocondrio, que a poco más no lo cuenta. Lanzó el herido un chillido dolareso no tan artístico como fuera de desear, y en tanto que que el público aplaudía aquella escena tan bien hecha, arrastróse Flautilla como Dios le dió a entender, pidiendo confesión hecho una lástima. Desde entonces quedóle la reliquia de una cicatriz barométrica, lo cual, si bien se mira, antes parece beneficio por el ahorro de almanaque

Desde entonces, compartía el tiempo entregándose a la música vocal e instrumental y a la murmuración de los actos del compañero. No se podían ver el uno al otro: Don Claudio llamaba a Flautilla el silbante; y esté a don Claudio el viejo

esta enfermo. Criticábale aquel, escandalizado, su arte de recetar, más viejo que los coles. «Un poquito de esto, y otro poco de aquello, lo que puede cogerse con los dedos, de esotro... y que además curia, o aparentaba creer en la eficacia curativa de la conjunción de los astros y de las sangrias en los cuartos de luna. Más para los helicenses no habría otro mejor médico. La relación de los astros con la terapéutica los volvía locos de gusto. Además, Don Claudio abusaba de la medicina expectante y hacía gasto largo de mica panús, con lo que los enfermos siempre estaban expuestos a curarse.

Pues a Flautilla antojósele porque Oblita no fuese menos que todos los demás pueblos de la media España que no había quedado, organizar, concertar y realizar una magnífica becerrada de fiestas